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Grolle Anfrage
der Abg. Udo Stein u. a. AfD

und

Antwort

der Landesregierung

Urteil des Bundesverfassungsgerichts (BVerfG) vom

10. April 2018 zur Verfassungswidrigkeit der Grundsteuer —
Auswirkungen auf die Haus- und Grundbesitzer und auf die
Kommunalhaushalte der Stidte und Gemeinden sowie bei
Grundstiicken im land- und forstwirtschaftlichen Vermogen
— Bedeutung fiir die Land- und Forstwirtschaft in Baden-
Wiirttemberg

GrofBle Anfrage
Wir fragen die Landesregierung:

1. Wie hat sich das Aufkommen in Baden-Wiirttemberg bei der Grundsteuer A
(Agrar; Grundstiicke fiir alle Betriebe der Land- und Forstwirtschaft) und B
(fiir alle sonstigen Grundstiicke und Immobilien) und insgesamt fiir jedes Jahr
im Zeitraum der Jahre 2006 bis 2018 entwickelt (bitte Aufstellung anfertigen)?

2. Welche Auswirkungen erwartet sie von der vom BVerfG geforderten Grund-
steuerreform im Hinblick auf die Entwicklung des Wohnungsbaus und auf die
Vermietung von preisgiinstigem Wohnraum (vor allem in Ballungsrdaumen) so-
wie auf die Altersversorgung der Bevolkerung, bei der die eigengenutzte oder
vermietete Immobilie oft eine wesentliche und von der Politik empfohlene Sdule
darstellt?

3. Welchen Einfluss hat sie, um zu verhindern, dass es kiinftig durch die refor-
mierte Grundsteuerermittlung und der dabei zu erwartenden, deutlich hoheren,
weil an die aktuellen Verkehrswerte angendherten Einheitswerte entgegen allen
jetzt abgegebenen Verlautbarungen zu einer steuerneutralen Ausgestaltung
nicht zulasten der privaten Grundstiickseigentiimer und der Grundstiicke in
ihrem Betriebsvermdgen haltenden Unternehmen zu einer allgemein hoheren
Festsetzung der Grundsteuer (vor allem in Ballungsgebieten aber auch im 14nd-
lichen Raum) kommt?
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4. Welchen Spielraum sieht sie, um die Reform der Grundsteuer in Baden-Wiirt-
temberg beispielsweise durch eine niedrigere Festsetzung der Steuermesszahl
(gefs. nach einer Anderung des § 15 Grundsteuergesetz) zu beeinflussen?

5. Inwieweit sieht sie die bevorstehende Grundsteuerreform als Gestaltungsmdog-
lichkeit im Bereich der Steuerpolitik an, um zu erreichen, dass einerseits vor
allem fiir den landlichen Raum Anreize fiir die Bildung von kostengiinstigem
Wohneigentum durch junge Familien geschaffen werden und andererseits die
Grundsteuerreform sich nicht in einer weiteren Mietpreissteigerung und Ver-
teuerung von knappem Wohnraum in Ballungsgebieten niederschlédgt?

6. Welches Besteuerungsmodell praferieren Bund und Lander und insbesondere
die Landesregierung kiinftig bei der Berechnung der fiir die Landwirtschaft
wichtigen Grundsteuer A (Agrar), nachdem Meldungen zufolge fiir das Be-
triebsleiter- oder beispielsweise Altenteilerhaus die Grundsteuer B (Grund-
stiicke und Gebédude) und nicht die Grundsteuer A (Agrar) gelten soll?

7. Teilt sie die Einschédtzung des Rheinischen Landwirtschaftsverbands (RLV),
wonach das BVerfG-Urteil vom 10. April 2018 zur Neu-Ermittlung der Ein-
heitswerte und zur Grundsteuerreform nicht die land- und forstwirtschaftliche
Einheitsbewertung zum Gegenstand gehabt habe und die Richter die Einheits-
bewertung der Land- und Forstwirtschaft ausdriicklich aulen vor gelassen und
nicht beurteilt hdtten, weshalb die bisher praktizierte land- und forstwirt-
schaftliche Einheitsbewertung verfassungskonform und deshalb nicht gleich-
heitswidrig sei und demzufolge unveréndert fortgefiihrt werden kénne?

8. Wie steht sie zu den Vorschldgen des Bundesfinanzministeriums, wonach fiir
landwirtschaftliche Flachen (Acker- und Griinland; Grundsteuer A) kiinftig
der Hektarwert herangezogen werden soll, der sich aus dem Ertragswertver-
fahren ableitet und fiir die Hofstelle vermutlich der doppelte Ertragswert der
jeweiligen Hofflache zugrunde gelegt werden soll, wahrend der Wert von Stil-
len, Maschinenhallen und anderen landwirtschaftlichen Gebduden sich kiinf-
tig nach einem pauschalen Wert pro Quadratmeter Nutzfldche richten solle?

9. Teilt sie die Forderungen des Deutschen Bauernverbands (DBV), der eine ge-
sonderte, zu einer hoheren Belastung mit Grundsteuer fiihrende Bewertung
der Wirtschaftsgebdude ablehnt und fordert, dass die Wohngebdude bei akti-
ven landwirtschaftlichen Betrieben weiterhin dem land- und forstwirtschaft-
lichen Vermdgen zugeordnet werden?

10. Kann sie die Kritik der ,,Familienbetriebe Land und Forst NRW* am Vor-
schlag der beiden SPD-gefiihrten Bundesfinanz- bzw. Bundesjustizministerien
zum Verbot der Uberwilzung der Grundsteuer auf Mieter nachvollziehen,
weil dieser Vorschlag an der Praxis im ldndlichen Raum vorbeigehe, da viele
Land- und Forstwirte Flichen oder Wohnungen und Gebaude mit meist hohen
Verkehrswerten — bspw. Wohnungen in Vorgebauden oder frither landwirt-
schaftlich genutzte Hofe — zu oft sehr geringen Mieten vermieten, damit diese
einer sinnvolle Nutzung unterliegen, instand gehalten werden und nicht leer
stehen oder sogar zerfallen?

11. Wurde der Forderung des Deutschen Bauernverbands (DBV) und der Lénder
nach einer Folgenabschétzung und einer umfassenden Erprobung der kiinfti-
gen Bewertungsansétze Rechnung getragen und wie lauten die Ergebnisse?

12. Teilt sie Befiirchtungen des Deutschen Mieterbunds, wonach der Anfang Fe-
bruar 2019 zu den Eckpunkten gefundene Kompromiss zu einer deutlichen
Erhohung der Grundsteuer vor allem in Ballungsraumen fiihre, die zwangsldu-
fig eine spiirbare Erhhung der Mietkosten (insbesondere fiir sozial schwache
Mieter) verursache, falls die Grundsteuer wie bisher auf die Mieter umgelegt
werden konne?
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13. Teilt sie die weitere Kritik des Zentralverbands des Deutschen Baugewerbes,
wonach insbesondere durch die Einbeziehung der Gebidudewerte kein Anreiz
fiir neues Bauen gesetzt werde, weshalb es zur Vermeidung dieser Nachteile
geboten sei, das Bodenrichtwertmodell zu priferieren, wonach die Grund-
steuer allein auf Basis des Bodenwerts zu bemessen sei, wodurch zur Minde-
rung des knappen Wohnungsangebots auch die Bebauung bisher unbebauter
Grundstiicke gefordert werde?

14. Teilt sie die Kritik des Bundes der Steuerzahler (BdSt), wonach das Eckpunk-
tepapier weder ein guter Kompromiss noch ein Fortschritt sei, weil die Bewer-
tung ungeheuer biirokratisch und teuer werde und auferdem weitere Streit-
fille vor Gericht programmiert seien?

15. Welche Moglichkeiten hat sie, hoch verschuldete und ,,am Stopfen* von
Haushaltslochern interessierte Kommunen im Hinblick auf das von der Politik
vorgegebene Ziel einer aufkommensneutralen Grundsteuerreform dahinge-
hend zu beeinflussen, dass die Reform entgegen allen Verlautbarungen nicht
doch zum Anlass fiir hohere Grundsteuerfestsetzungen genommen wird?

16. Wie beurteilt sie die vor allem fiir Versicherungsgesellschaften sich abzeich-
nenden negativen Folgen einer Neu- bzw. Hoherbewertung von Immobilien
vor dem Hintergrund, dass oft ldnger als 100 Jahre lang bestehende Versiche-
rungsgesellschaften ihre weitgehend konstant wiederkehrenden Prdmienein-
nahmen seit Jahrzehnten kontinuierlich und zu einem Grofteil in in Innenstad-
ten liegende Immobilien investieren, bei denen die Anschaffungskosten und
die Einheitswerte historisch niedrig sind, wodurch stille Reserven geschaffen
wurden, die bei hoheren Einheitswerten wegen einer schirferen Belastung
durch die Grundsteuer teilweise aufgeldst wiirden?

17. Wie beurteilt sie die von Mitgliedern der Landesregierung geduferten unter-
schiedlichen Auffassungen zur Umsetzung der Grundsteuerreform und dem
jetzt offenkundig gewordenen Meinungsstreit, nachdem die an der Findung
von Eckwerten beim Bundesfinanzministerium beteiligte Finanzministerin
Edith Sitzmann MdL (GRUNE) Presseberichten zufolge sich eher fiir das
wertabhédngige Modell von Bundesfinanzminister Scholz (SPD) ausgespro-
chen hat, wiahrend Wirtschaftsministerin Dr. Nicole Hoffmeister-Kraut MdL
(CDU) ein vereinfachtes, wertunabhingiges und daher zu einer milderen Be-
lastung durch Grundsteuer fithrendes Modell priferiert, dessen Basis Boden-
und Gebéudefldchen sein sollen?

18. Wie beurteilt sie die Praktikabilitdt eines vorwiegend auf Basis von Verkehrs-
werten ausgestalteten Modells, bei dem die Wertermittlung automations-
gestiitzt iber die Verkniipfung von individuellen Grundstiicksdaten (Wohn-
fliche, Grundstiicksgrofle, Lage des Grundstiicks etc.) mit aus mathematisch-
statistischen Verfahren der multiplen Regressionsanalyse gewonnenen Ver-
gleichsdaten des regionalen Immobilienmarkts erfolgen soll, wie dies von
Bremen vorgeschlagen wurde?

19. Sieht sie eine Moglichkeit, die im landwirtschaftlichen Vermdgen gehaltenen
Grundstiicke kiinftig generell von der Grundsteuerpflicht auszunehmen, um
den seit einigen Jahren verstirkt in Baden-Wiirttemberg zu beobachtenden
Trend eines unvermindert anhaltenden ,,Hofesterbens* zum Halt zu bringen
bzw. um zu erreichen, dass der vor allem in Baden-Wiirttemberg im Vergleich
zu anderen Bundeslidndern schon erheblich ins Hintertreffen geratene Sektor
,,Landwirtschaft” nicht noch weiter abgehédngt wird?
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20. Inwieweit hat Finanzministerin Sitzmann MdL (GRUNE) bei ihrer Teilnahme
an den im Bundesfinanzministerium abgehaltenen Beratungen zur Findung
von Eckpunkten darauf gedrungen, dass bei der anstehenden Grundsteuer-
reform und im Hinblick auf eine bei der Grundsteuer denkbare Lenkungsfunk-
tion auch 6kologische Gesichtspunkte beachtet werden, indem beispielsweise
die Einddmmung der Bodenversiegelung und der weiteren Flidchenneuinan-
spruchnahme oder die Durchfithrung volkswirtschaftlich und 6kologisch ge-
botener, energetischer Gebdudesanierungen bei der Modellfindung beriick-
sichtigt wird?

21. Welche Reformalternative sollte préferiert werden, wenn man bei der politi-
schen Entscheidungsfindung vor allem den Grundsatz der Allokationsneutra-
litdt beriicksichtigt, wonach steuerliche Zusatzlasten und das Auseinanderfal-
len von Nutzen und Kosten vermieden werden sollte und die Besteuerung ein-
fach zu administrieren sein sollte, damit das zu erzielende Steueraufkommen
in angemessenem Verhiltnis zum Erhebungsaufwand steht?

22. Sieht sie Ansatzpunkte, dass bei der anstehenden Grundsteuerreform zuguns-
ten der Eigentlimer die vor allem im ldandlichen Raum oftmals unterlassenen,
jedoch aus volkswirtschaftlicher Sicht dringend gebotenen Investitionen in
einen iberwiegend iiberalterten Gebédudebestand geférdert werden, um zu ver-
hindern, dass Teile des Gebdudebestands im landlichen Raum altersbedingt
noch weiter verfallen und aus der Nutzung genommen werden?

23. Stellt sie Uberlegungen an, wonach bei der anstehenden Grundsteuerreform
auch Gesichtspunkte ihren Niederschlag finden, die zur Milderung der Woh-
nungsnot und zu einer Entlastung auf dem Wohnungsmarkt fiihren, indem
beispielsweise der dringend benétigte Neubau von 6ffentlich geférderten So-
zialwohnungen (kommunale Eigenbetriebe, Wohnungsbaugenossenschaften
etc.) durch eine Befreiung von der Grundsteuer gefordert wird?

24. Wie beurteilt sie den von Fachleuten als ,,dringlich bezeichneten, jetzt schon
iiberschrittenen Zeitplan zur gesetzgeberischen Umsetzung der Grundsteuer-
reform, wonach es fiir das Inkrafttreten der Grundsteuerreform im Jahr 2019
notwendig sei, dass die ausgewédhlte Variante der Reform bis spétestens
Ostern 2019 im Bundeskabinett beschlossen worden sein miisse, um zu ge-
wihrleisten, dass das Reformvorhaben anschlieBend im Deutschen Bundestag,
im Bundesrat und in den Ausschiissen beraten und beschlossen werden konne,
damit eine Veroffentlichung im Bundesgesetzblatt spétestens gegen Ende des
Jahres 2019 als Voraussetzung fiir das Inkrafttreten zum 1. Januar 2020 erfol-
gen konne?

25. Welche Meinung zur Priaferenz der zurzeit diskutierten Modelle vertritt sie
vor dem Hintergrund, dass der Wissenschaftliche Dienst des Deutschen Bun-
destags in seiner Ausarbeitung zur Grundsteuerreform vom 6. Mérz 2019 hin-
sichtlich der Auswirkungen auf den Lé&nderfinanzausgleich zum Ergebnis
kommt, dass im Vergleich der zur Auswahl stehenden Modelle ,,Bodenwert-
steuer®, ,,Verkehrswertmodell* und ,,Aquivalenzmodell* die Geberlédnder Ba-
den-Wiirttemberg, Bayern und Hessen beim ,,Aquivalenzmodell am stirks-
ten profitieren, da hier das Transfervolumen am geringsten sei und die Netto-
Beitrage der Geberldnder deutlich niedriger als bei den anderen Modellen
seien?

26. Wie beurteilt sie die von der bayerischen Landesregierung und vom CDU-Teil
der baden-wiirttembergischen Landesregierung unter Innenminister Thomas
Strobl jiingst geforderte Lénderdffnungsklausel, wonach die kiinftige Ausge-
staltung der Grundsteuererhebung in die Zusténdigkeit der Lénder fallen solle,
nachdem es sich seit Anfang April 2019 abzeichnet, dass der von Bundes-
finanzminister Scholz (SPD) und den Léndern ins Auge gefasste Vorschlag
eines wertabhéngigen Modells am Veto von Bayern und einigen anderen Lén-
dern zu scheitern droht?
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27. Hat sie einen groben Uberblick iiber die Anzahl und das ha-Volumen von
baureifen, innerdrtlich brachliegenden Grundstiicken in baden-wiirttembergi-
schen Kommunen, das nach einem Vorschlag des Landesfinanzministeriums
mit einer Grundsteuer ,,C* als Spekulationssteuer belastet werden kdnnte, um
Druck fiir eine moglichst umgehende Bebauung dieser innerdrtlichen Grund-
stiicke zu entfalten, damit erreicht wird, dass der Druck auf landwirtschaftlich
genutzte Grundstiicke im Aufenbereich zur Umwidmung in Baugrundstiicke
nachlésst?

28. Teilt sie die jiingsten Stellungnahmen aus der Wohnungswirtschaft und von
den Haus- und Grundbesitzerverbanden, wonach es bei Anwendung des von
Bundesfinanzminister Scholz (SPD) priferierten Modells in vielen Féllen im
Immobilien-Altbestand zu Grundsteuerfestsetzungen komme, die 300 Prozent
iiber der Grundsteuerfestsetzung nach der bisher angewendeten Methode lagen?

29. Welche Moglichkeiten hat sie, um die nach Einfiihrung der anstehenden
Grundsteuerreform finanzschwachen Kommunen sich iiber die Erhéhung der
Hebesitze bietenden Moglichkeiten zu drastischen Grundsteuererh6hungen zu
unterbinden, damit es vor allem in Stidten mit sozialen Brennpunkten nicht zu
solchen Entwicklungen wie beispielsweise in Offenbach/M. kommt, wo der
ohnehin schon vergleichsweise hohe Hebesatz fiir die Festsetzung der Grund-
steuer von bisher 600 Prozent auf jetzt 995 Prozent beschlossen wurde?

30. Wie beurteilt sie die Moglichkeit einer Bundesratsinitiative des Landes Ba-
den-Wiirttemberg, um die zurzeit festgefahrenen Beratungen zur Umsetzung
der Grundsteuerreform bis zum 31. Dezember 2019 zu forcieren, damit den
Kommunen in Baden-Wiirttemberg ab dem Jahr 2020 keine Steuerausfille
von ungefahr 1,8 Milliarden Euro drohen?

03.05.2019

Stein, Voigtmann, Baron, Berg, Herre, Diirr, Dr. Merz, Klos, Rottmann,
Pfeiffer, Palka, Stauch, Wolle, Dr. Baum, Gogel, Dr. Balzer AfD

Begriindung

Das Thema ,,Grundsteuerreform* wurde bereits iiber die GroBe Anfrage Druck-
sache 16/5795 vom 21. Februar 2019 der AfD-Landtagsfraktion thematisiert.
Schwerpunkt dieser Groflen Anfrage sind die zu erwartenden Auswirkungen im
Bereich der Land- und Forstwirtschaft in Baden-Wiirttemberg.

Der urspriinglich ins Auge gefasste Zeitplan fiir die Umsetzung der Grundsteuer-
reform ist im Betrachtungszeitpunkt Ende April 2019 bereits iiberholt, denn ein
final verhandelter Kompromiss hétte nach Ansicht von Fachleuten bereits bis
Ostern 2019 im Kabinett von der Bundesregierung verabschiedet werden miissen.
Dies wire notig gewesen, damit es beim anschlieBenden parlamentarischen
Durchlauf zu keinen weiteren Verzogerungen kommt, um zu gewéhrleisten, dass
bis zum Jahresende 2019 die neu gefassten Bestimmungen im Bundesgesetzblatt
stehen. Dies ist die Voraussetzung dafiir, dass die Grundsteuerreform wie geplant
zum 1. Januar 2020 in Kraft treten kann.

Die Beratungen zwischen Bund und Léandern sind noch weiter ins Stocken gera-
ten (Stand Anfang Mai 2019) und im Verzug, nachdem sich neuerdings auch
Bundeskanzlerin Dr. Angela Merkel (CDU) deutlich vom vorgelegten Modell des
Bundesfinanzministers Olaf Scholz (SPD) distanziert hat.

Als zu einer spiirbaren Grundsteuererhhung fiithrender Sprengsatz konnte sich
der in den Jahren 2015/2016 nach der durch Bundeskanzlerin Dr. Angela Merkel
(CDU) nach dem faktischen AuBerkraftsetzen der Schengener EU-AufBengrenzen
erfolgte unkontrollierte Zuzug von ungefahr 1,6 Millionen Migranten aus frem-
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den Kulturkreisen herausstellen, die auf einen vorher schon durch Wohnungsnot
charakterisierten Wohnungsmarkt drangen, wodurch die Verkehrswerte von Im-
mobilien und damit auch die fiir die Festsetzung der Grundsteuer mafigebenden
Einheitswerte spiirbar steigen werden.

In der Ausarbeitung des Wissenschaftlichen Diensts des Deutschen Bundetags zur
Grundsteuerreform (WD 4 — 3000 — 024/19) vom 6. Mirz 2019 zu ,,Auswirkun-
gen der Grundsteuer auf den Lénderfinanzausgleich® wird unter Ziffer 2 darauf
hingewiesen, dass vor dem Hintergrund der beschlossenen Reform der Bund-Léan-
der-Beziehungen ab 2020 eine Angleichung der Finanzkraftunterschiede der Léan-
der erfolge, wobei bei der kiinftigen Berechnung der Finanzkraft eines Landes
auch die kommunale Steuerkraft ab dem Jahr 2020 mit 75 Prozent beriicksichtigt
werde, weshalb eine Grundsteuerreform sich immer auch auf den Bund-Lander-
Finanzausgleich auswirken werde.

Jingsten Verlautbarungen zufolge préferiert das Landesfinanzministerium das
von Bundesfinanzminister Scholz (SPD) vorgeschlagene Modell, wonach bei der
kiinftigen Ermittlung der Grundsteuer tatsdchlich gezahlte Mieten, fiktive Mieten,
Boden- und Gebéuderichtwerte herangezogen werden sollen, wihrend Wirt-
schaftsministerin Dr. Nicole Hoffmeister-Kraut MdL (CDU) im Interesse eines
moglichst geringen Biirokratiecaufwands und im Hinblick auf eine moglichst auf-
kommensneutrale Ausgestaltung ein reines Flaichenmodell bevorzugt, das wert-
unabhéingig ausgestaltet sein soll.

Das Bundesverfassungsgericht (BVerfG) hat mit seinem am 10. April 2018 ge-
fallten Urteil die derzeit praktizierte Form der Grundsteuererhebung als verfas-
sungswidrig beurteilt, da sie gegen den grundgesetzlich garantierten Gleichheits-
grundsatz versto3e. Durch die Anwendung der iiber 50 Jahre lang nicht mehr ak-
tualisierten Einheitswerte kdme es zu einer gravierenden Ungleichbehandlung der
Immobilienbesitzer.

Schon in fritheren Entscheidungen hat sich das BVerfG mit der Verfassungs-
méBigkeit des Erbschaftsteuergesetzes befasst, da bei Grundstiicken als Teil des
vererbten oder verschenkten Vermdgens der jetzt als verfassungswidrig beurteilte
Einheitswert Bemessungsgrundlage ist (BVerfGE 117, S.1 bis 70; 7. November
2006, 1 BvL 10/02). Der Bundesfinanzhof als hochstes deutsches Steuergericht
hatte ebenfalls Zweifel an der VerfassungsmaBigkeit der fiir den Grundbesitz er-
hobenen Einheitswerte und der darauf aufbauenden Festsetzung der Grundsteuer
sowie der Erbschaft- und Schenkungsteuer geduflert.

Nach dem im April 2018 ergangenen Urteil setzt das BVerfG der Politik bis Ende
des Jahres 2019 eine Frist, wonach bis zum Fristende die Besteuerung des Grund-
besitzes auf eine neue gesetzliche Grundlage gestellt werden muss. Lasst der Ge-
setzgeber diese Frist ergebnislos verstreichen, darf die jetzt noch praktizierte
Methode der Grundsteuerfestsetzung fiir danach liegende Veranlagungszeitrdume
nicht mehr angewendet werden. Fiir die Umsetzung der bis Ende 2019 vom Ge-
setzgeber zu findenden Regelungen hat das BVerfG den Finanzverwaltungen
einen Ubergangszeitraum bis Ende 2024 gewihrt, in dem die Aktualisierung der
insgesamt rund 36 Millionen Einheitswerte durch die Finanzdmter abgeschlossen
sein muss.

Als Hauptkritikpunkt der jetzt festgestellten Verfassungswidrigkeit der Grund-
steuer werden die je Grundstiick nach dem Bewertungsgesetz erhobenen, als vol-
lig veraltet und damit als unzutreffend beurteilten Einheitswerte gesehen, die fiir
das Immobilienvermdgen in den westlichen Bundesldndern letztmalig bei der
Hauptfeststellung zum 1. Januar 1964 und in Ostdeutschland gar bereits 1934
letztmals ermittelt wurden. Nach den Vorschriften des Bewertungsgesetzes wére
eine Aktualisierung im Turnus von sechs Jahren féllig gewesen.

Wihrend die fiir die Grundsteuerfestsetzung als Bemessungsgrundlage dienenden
Einheitswerte seither unveréndert geblieben sind, haben sich die Verkehrswerte
der Immobilien je nach regionaler Entwicklung des Immobilienmarkts sowie nach
Lage, Nutzung, Beschaffenheit und Ausstattung der Immobilien in der Regel gra-
vierend gedndert. Obwohl angesichts des Auseinanderdriftens zwischen im Zeit-
ablauf unverdndert gebliebenem Einheitswert und den meist gestiegenen Ver-
kehrswerten von mehreren Finanzgerichten mehrfach zum Tétigwerden aufgefor-
dert, ist der Gesetzgeber bisher untétig geblieben.
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Da die Grundsteuer von der Gesetzgebungskompetenz her eine Bundessteuer ist,
fallt sie von der Ermittlung der Einheitswerte her in die Zustiandigkeit der Lander,
weil die Einheitswertermittlung von den Finanzverwaltungen der Liander durch-
zuflihren ist. Von der Auspragung her stellt sie eine jahrlich durch die Kommunen
im Benehmen mit den Belegenheitsfinanzamtern von den Immobilieneigentiimern
erhobene Realsteuer (Gemeindesteuer) dar, deren Steueraufkommen allein den
Kommunen zuflief3t, auf deren Gemarkung die Immobilien liegen.

In den kommunalen Haushalten sind die Grundsteuereinnahmen in der Regel eine
der grofiten Einnahmeposten. Das bundesweite Aufkommen der Grundsteuer be-
tragt jahrlich rund 14 Milliarden Euro, davon entfallen 1,8 Milliarden Euro auf
Baden-Wiirttemberg. Grundgedanke der auf das Immobilieneigentum erhobenen
Steuer ist, dass mit ihrem Aufkommen InfrastrukturmafSinahmen in der Belegen-
heitskommune finanziert werden sollen, die dadurch zu einer den Immobilien-
eigentiimern zuflieBenden Wertsteigerung ihres Grundbesitzes fiihren.

Da die Grundsteuer bei vermieteten Objekten als Nebenkosten auf die Mieter
iberwilzt werden kann, ist der Sachverhalt neben den Grundbesitzern auch fiir
die Mieter relevant. Sie ist ebenfalls relevant fiir die im Betriebsvermdgen der
Unternehmen gehaltenen Grundstiicke sowie fiir Grundstiicke, die im land- und
forstwirtschaftlich genutzten Vermogen (Grundsteuer A) gehalten werden.

Hinsichtlich der je Immobilienobjekt von der Standortkommune festzusetzenden
Grundsteuer wird bisher zunédchst vom zustdndigen Finanzamt der auf Basis der
Wertverhiltnisse von 1964 geltende Einheitswert ermittelt, auf den eine vom
gemil § 15 Grundsteuergesetz je nach Grundstiicksart vorgegebene Steuermess-
zahl angewendet wird. Die Multiplikation hieraus fiihrt zum Grundsteuermess-
betrag, auf den der von jeder Standortkommune individuell durch Gemeinderats-
beschluss festgelegte Hebesatz angewendet wird, der dann zur Festsetzung der
Grundsteuer fiihrt.

Ob es bei dieser Methode der Steuerfestsetzung bleibt, bleibt abzuwarten. Unmit-
telbar nach Bekanntwerden des BVerfG-Urteils haben Politik und Finanzverwal-
tung, Verbiande der Haus- und Grundbesitzervereine, Mietervereine und die Ver-
treter des Gemeindetags Baden-Wiirttemberg unterschiedliche Vorschldge zur
Reform der Grundsteuer unterbreitet.

Je nach Interessenlage werden das Verkehrswertmodell (Steuerfestsetzung in Ab-
héangigkeit der Verkehrswerte) oder das Bodensteuermodell (Steuerfestsetzung in
Abhingigkeit von der Grundstiicksfliche ohne Beriicksichtigung der Verkehrs-
werte und ohne Beriicksichtigung von Gebéduden) favorisiert. Mietervereine for-
dern tiberdies, die bisher erlaubte Umwiélzung der Grundsteuer vom Vermieter
(Grundstiickseigentiimer) auf den Mieter gesetzlich zu verbieten. Auflerdem wird
vereinzelt eine Gestaltung gefordert, die zu einer deutlich schérferen Besteuerung
von baureifen, bisher aber brachliegenden Grundstiicken fiihrt, um die Woh-
nungssituation vor allem in Ballungsrdumen zu entlasten und um Spekulation mit
Grund und Boden zu verhindern.

Den meisten Vorschldgen ist bisher gemein, dass die Reform insgesamt aufkom-
mensneutral umgesetzt werden soll. Dies bedeutet, dass es zwar innerhalb des
Grundstiicksbestands zugunsten oder zulasten der Grundstiickseigentiimer — je
nach beschlossener Variante — zu teils massiven Anderungen kommen diirfte, die
sich jedoch insgesamt und vom Steueraufkommen her betrachtet ausgleichen
sollen.

Das Thema hat in den letzten Wochen weitere Aufmerksamkeit erlangt, nachdem
Bundesfinanzminister Olaf Scholz (SPD) sich von seiner urspriinglich frither als
Hamburger Biirgermeister eingenommenen Haltung zur Ausgestaltung der
Grundsteuer in Form der Bodenwertsteuer (Flichenmodell) verabschiedet hat.
Vor einigen Wochen hat er den Landern zwei Varianten zur Ausgestaltung der
Grundsteuererhebung vorgeschlagen, fiir die er eine bis Ende Januar 2019 zusam-
men mit den Landern zu treffende Entscheidung avisiert hat.
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Im Einzelnen handelt es sich dabei um ein wertunabhingiges und um ein vom
Bundesfinanzminister aus ,,Griinden der sozialen Gerechtigkeit” préferiertes
wertabhiangiges Modell, das bei bebauten Grundstiicken fiir die Ermittlung des
Einheitswerts das Baujahr, eine Nettokaltmiete, die Wohnfldche und die Grund-
stiicksgrofle sowie einen Bodenrichtwert heranzieht. Bei eigengenutzten bebauten
Grundstiicken soll eine ,,fiktive Miete* zugrunde gelegt werden.

Gegen das vom Bundesfinanzminister im November 2018 préferierte wertabhin-
gige Modell haben einige Bundesldnder (darunter auch Baden-Wiirttemberg) star-
ken Protest angekiindigt, weil die Erhebung der kiinftig im Turnus von sechs Jah-
ren zu aktualisierenden Einheitswerte einen viel zu hohen Biirokratieaufwand er-
fordere und die Grundsteuerermittlung nach dieser Variante zu einer dem Ziel der
Aufkommensneutralitit widersprechenden starken Erhéhung des Grundsteuer-
volumens fiihre. Letzterem hat der Bundesfinanzminister widersprochen, da es
hinsichtlich der fiir jedes Grundstiick festzusetzenden Hohe der Grundsteuer letzt-
lich in der Verantwortung der Kommunen liege, starken Erhdhungen der Ein-
heitswerte durch eine entsprechende Senkung der Hebesitze entgegenzuwirken.

Nach dem Anfang Februar 2019 zwischen Bundesfinanzministerium und den
Léanderfinanzministerien abgehaltenen Treffen haben die Medien berichtet, dass
ein Kompromiss iiber die wesentlichen Eckpunkte gefunden worden sei. Danach
solle die Grundsteuer kiinftig fiir die ca. 11.000 Kommunen in Deutschland aus
einem Mix verschiedener Faktoren abgeleitet werden, wobei der Grundstiicks-
wert, das Alter der Immobilie, die Bodenrichtwerte der Kommunen sowie die
durchschnittlichen Mietkosten (abgeleitet aus dem Mietspiegel der Kommunen)
Basis der Grundsteuerermittlung sein solle.

Jedoch schon kurz nach Verkiindung haben der bayerische Ministerpriasident
Soder (CSU) und einige Léanderfinanzminister den Kompromiss wieder infrage
gestellt, da man von einer Einigung noch weit entfernt sei.

Der Sachverhalt diirfte auch in den nichsten Jahren im Blickwinkel der Biirger
bleiben, weil die Anderung der Grundsteuerfestsetzung sich unmittelbar auf die
Bereiche Altersversorgung in Form von Immobilien, auf den Wohnungsbau und
auf die Situation bei der Vermietung von preiswertem Wohnraum (insbesondere
in Ballungsraumen) auswirken wird.

Insbesondere in Baden-Wiirttemberg als dem Land der ,,Hauslebauer* und
Bausparkassen hat die jetzt vom BVerfG geforderte Reform der Grundsteuer eine
erhebliche Bedeutung. Dies auch deshalb, weil die Verkehrswerte der Immobilien
als wesentlicher Einflussfaktor fiir die Ermittlung der Grundsteuer insbesondere
in den groferen Stidten — beispielsweise im Vergleich zu den Neuen Bundes-
landern — um ein Vielfaches hoher sind.

Auflerdem besteht ein erhéhter Zeitdruck, denn das BVerfG-Urteil gewéhrt nur
bis zum Jahresende 2019 eine Frist, bis zu deren Ablauf die Besteuerung des
Grundbesitzes auf eine neue gesetzliche Grundlage gestellt worden sein muss.
Verstreicht diese Frist ergebnislos, darf die jetzt noch angewendete und als grund-
gesetzwidrig angesehene Methode zur Festsetzung der Grundsteuer fiir Veranla-
gungszeitrdume ab dem Jahr 2020 ff. nicht mehr angewendet werden. Fiir Kom-
munen in Baden-Wiirttemberg hitte dies jahrliche Steuerausfille in Héhe von un-
gefdhr 1,8 Milliarden Euro zur Folge, falls keine Kompensation erfolgt.

Die GroBe Anfrage soll die Auswirkungen der jetzt anstehenden Grundsteuer-
reform in Baden-Wiirttemberg und die Haltung der Landesregierung zu den der-
zeit diskutierten Reformvorschldgen aufzeigen, wobei insbesondere die Frage in-
teressiert, wie weitere Steuerbelastungen der Land- und Forstwirtschaft in Baden-
Wiirttemberg vermieden werden konnen.
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Antwort*)
Schreiben des Staatsministeriums vom 6. Juni 2019 Nr.[-2273.1:
In der Anlage iibersende ich unter Bezugnahme auf § 63 der Geschéftsordnung

des Landtags von Baden-Wiirttemberg die von der Landesregierung beschlossene
Antwort auf die Grofle Anfrage.

Schopper

Staatsministerin

*) Der Uberschreitung der Sechs-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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Anlage: Schreiben des Ministeriums fiir Finanzen

Mit Schreiben vom 4. Juni 2019 Nr. 3-S300.0/23 beantwortet das Ministerium fiir
Finanzen im Einvernehmen mit dem Ministerium fiir Inneres, Digitalisierung und
Migration, dem Ministerium fiir Wirtschaft, Arbeit und Wohnungsbau und dem
Ministerium fiir Léndlichen Raum und Verbraucherschutz im Namen der Landes-
regierung die Grofle Anfrage wie folgt:

1. Wie hat sich das Aufkommen in Baden-Wiirttemberg bei der Grundsteuer A
(Agrar; Grundstiicke fiir alle Betriebe der Land- und Forstwirtschaft) und B
(fiir alle sonstigen Grundstiicke und Immobilien) und insgesamt fiir jedes Jahr
im Zeitraum der Jahre 2006 bis 2018 entwickelt (bitte Aufstellung anfertigen)?

Zu 1.

Das Grundsteueraufkommen in Baden-Wiirttemberg wird in nachfolgender Ta-
belle fiir die Jahre 2006 bis 2018 und untergliedert in Grundsteuer A und B darge-

stellt:
Grundsteuer
Jahr A | B | insgesamt
in Mio. Euro

2006 44 1.332 1.376
2007 45 1.360 1.405
2008 44 1.381 1.426
2009 44 1.386 1.430
2010 45 1.490 1.535
2011 45 1.543 1.588
2012 46 1.567 1.612
2013 46 1.589 1.635
2014 46 1.611 1.657
2015 46 1.642 1.688
2016 46 1.672 1.718
2017 47 1.711 1.758
2018 46 1.747 1.794

2. Welche Auswirkungen erwartet sie von der vom BVerfG geforderten Grund-
steuerreform im Hinblick auf die Entwicklung des Wohnungsbaus und auf die
Vermietung von preisgiinstigem Wohnraum (vor allem in Ballungsrdumen)
sowie auf die Altersversorgung der Bevilkerung, bei der die eigengenutzte
oder vermietete Immobilie oft eine wesentliche und von der Politik empfohle-
ne Sdule darstellt?

12. Teilt sie Befiirchtungen des Deutschen Mieterbunds, wonach der Anfang Fe-
bruar 2019 zu den Eckpunkten gefundene Kompromiss zu einer deutlichen Er-
héhung der Grundsteuer vor allem in Ballungsrdumen fiihre, die zwangsldufig
eine spiirbare Erhéhung der Mietkosten (insbesondere fiir sozial schwache
Mieter) verursache, falls die Grundsteuer wie bisher auf die Mieter umgelegt
werden kénne?

Zu2.und 12.:

Die Fragen 2 und 12 werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam beant-
wortet.

Die Landesregierung wird sich zu konkreten Vorschlagen des Bundes positionie-
ren, sobald diese vorliegen. Bis zum 31. Dezember 2019 muss eine Neuregelung
der Grundsteuer verabschiedet werden, sonst entféllt die Grundsteuer. Das Ziel
der Landesregierung bleibt — wie schon seit Beginn der Diskussion — eine auf-
kommensneutrale und biirokratiearme Reform der Grundsteuer.
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3. Welchen Einfluss hat sie, um zu verhindern, dass es kiinftig durch die refor-
mierte Grundsteuerermittlung und der dabei zu erwartenden, deutlich hoheren,
weil an die aktuellen Verkehrswerte angendherten FEinheitswerte entgegen
allen jetzt abgegebenen Verlautbarungen zu einer steuerneutralen Ausgestal-
tung nicht zulasten der privaten Grundstiickseigentiimer und der Grundstiicke
in ihrem Betriebsvermogen haltenden Unternehmen zu einer allgemein hohe-
ren Festsetzung der Grundsteuer (vor allem in Ballungsgebieten aber auch im
ldndlichen Raum) kommt?

4. Welchen Spielraum sieht sie, um die Reform der Grundsteuer in Baden-Wiirt-
temberg beispielsweise durch eine niedrigere Festsetzung der Steuermesszahl
(ggfs. nach einer Anderung des § 15 Grundsteuergesetz) zu beeinflussen?

5. Inwieweit sieht sie die bevorstehende Grundsteuerreform als Gestaltungsmaég-
lichkeit im Bereich der Steuerpolitik an, um zu erreichen, dass einerseits vor
allem fiir den lindlichen Raum Anreize fiir die Bildung von kostengiinstigem
Wohneigentum durch junge Familien geschaffen werden und andererseits die
Grundsteuerreform sich nicht in einer weiteren Mietpreissteigerung und Ver-
teuerung von knappem Wohnraum in Ballungsgebieten niederschligt?

Zu 3. bis 5.:

Die Fragen 3 bis 5 werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam beant-
wortet.

Die Landesregierung hat sich bereits seit der Befassung des Bundesrats mit dem
damaligen Landermodell im November 2016 aktiv fiir eine aufkommensneutrale
Reform eingesetzt. Dies wird sie in kiinftigen Gesprichen mit Bund und Landern
auf fachlicher und politischer Ebene fortfiihren.

Dabei stehen nicht Gestaltungen fiir einzelne Personengruppen, sondern eine flir
die Biirgerinnen und Biirger sowie Unternehmen nachvollziehbare Kompromiss-
findung im Vordergrund. Denn die Stddte und Gemeinden sind auf eine wirksame
Neuregelung bis Ende 2019 angewiesen, die das fiir zahlreiche unverzichtbare 6f-
fentliche Leistungen erforderliche Grundsteueraufkommen sichert.

Unabhéngig von der konkreten Ausgestaltung der Grundsteuer bestimmen die
Kommunen iiber ihr verfassungsrechtlich verbiirgtes Hebesatzrecht letztentschei-
dend iiber die Hohe der Grundsteuer.

6. Welches Besteuerungsmodell prdferieren Bund und Léinder und insbesondere
die Landesregierung kiinfiig bei der Berechnung der fiir die Landwirtschaft
wichtigen Grundsteuer A (Agrar), nachdem Meldungen zufolge fiir das Be-
triebsleiter- oder beispielsweise Altenteilerhaus die Grundsteuer B (Grund-
stiicke und Gebdude) und nicht die Grundsteuer A (Agrar) gelten soll?

8. Wie steht sie zu den Vorschidgen des Bundesfinanzministeriums, wonach fiir
landwirtschaftliche Flichen (Acker- und Griinland,; Grundsteuer A) kiinftig der
Hektarwert herangezogen werden soll, der sich aus dem Ertragswertverfahren
ableitet und fiir die Hofstelle vermutlich der doppelte Ertragswert der jeweili-
gen Hoffldche zugrunde gelegt werden soll, wihrend der Wert von Stdllen, Ma-
schinenhallen und anderen landwirtschaftlichen Gebduden sich kiinftig nach
einem pauschalen Wert pro Quadratmeter Nutzfliche richten solle?

9. Teilt sie die Forderungen des Deutschen Bauernverbands (DBV), der eine ge-
sonderte, zu einer hoheren Belastung mit Grundsteuer fiihrende Bewertung der
Wirtschaftsgebdude ablehnt und fordert, dass die Wohngebdude bei aktiven
landwirtschaftlichen Betrieben weiterhin dem land- und forstwirtschaftlichen
Vermégen zugeordnet werden?
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10. Kann sie die Kritik der , Familienbetriebe Land und Forst NRW* am Vor-
schlag der beiden SPD-gefiihrten Bundesfinanz- bzw. Bundesjustizministerien
zum Verbot der Uberwdilzung der Grundsteuer auf Mieter nachvollziehen,
weil dieser Vorschlag an der Praxis im ldndlichen Raum vorbeigehe, da viele
Land- und Forstwirte Flichen oder Wohnungen und Gebdiude mit meist hohen
Verkehrswerten — bspw. Wohnungen in Vorgebduden oder friiher landwirt-
schaftlich genutzte Hife — zu oft sehr geringen Mieten vermieten, damit diese
einer sinnvolle Nutzung unterliegen, instand gehalten werden und nicht leer
stehen oder sogar zerfallen?

11. Wurde der Forderung des Deutschen Bauernverbands (DBV) und der Ldnder
nach einer Folgenabschditzung und einer umfassenden Erprobung der kiinfti-
gen Bewertungsansdtze Rechnung getragen und wie lauten die Ergebnisse?

19. Sieht sie eine Moglichkeit, die im landwirtschafilichen Vermégen gehaltenen
Grundstiicke kiinftig generell von der Grundsteuerpflicht auszunehmen, um
den seit einigen Jahren verstirkt in Baden-Wiirttemberg zu beobachtenden
Trend eines unvermindert anhaltenden ,, Hofesterbens*“ zum Halt zu bringen
bzw. um zu erreichen, dass der vor allem in Baden-Wiirttemberg im Vergleich
zu anderen Bundeslindern schon erheblich ins Hintertreffen geratene Sektor
., Landwirtschaft“ nicht noch weiter abgehdngt wird?

Zu6.,8.bis 11.und 19.:

Die Fragen 6, 8 bis 11 und 19 werden wegen des Sachzusammenhangs gemein-
sam beantwortet.

Die Landesregierung wird sich wie vorstehend ausgefiihrt zu konkreten Vorschlé-
gen des Bundes positionieren, sobald diese vorliegen. Auch bei der Reform der
Grundsteuer A setzt sich die Landesregierung fiir eine aufkommensneutrale Lo-
sung ein. Auch in diesem Bereich darf es fiir die Steuerpflichtigen nicht zu unan-
gemessenen Belastungen kommen.

Die Regelungen zur Umlagefahigkeit der Grundsteuer vom Vermieter als Eigen-
tiimer und Steuerschuldner auf den Mieter fallen allein in die Zustédndigkeit des
Bundes.

Bei land- und forstwirtschaftlichen Betrieben tritt die Grundsteuer an die Stelle
der Gewerbesteuer. Das Bundesverfassungsgericht hat es daher bislang als mit
dem Grundgesetz vereinbar angesehen, dass entsprechende Einkiinfte nicht der
Gewerbesteuer unterliegen. Eine Anderung der Besteuerung konnte dies infrage
stellen.

7. Teilt sie die Einschitzung des Rheinischen Landwirtschaftsverbands (RLV),
wonach das BVerfG-Urteil vom 10. April 2018 zur Neu-Ermittlung der Ein-
heitswerte und zur Grundsteuerreform nicht die land- und forstwirtschaftliche
Einheitsbewertung zum Gegenstand gehabt habe und die Richter die Einheits-
bewertung der Land- und Forstwirtschaft ausdriicklich auf3en vor gelassen und
nicht beurteilt hitten, weshalb die bisher praktizierte land- und forstwirtschaft-
liche Einheitsbewertung verfassungskonform und deshalb nicht gleichheits-
widrig sei und demzufolge unverdndert fortgefiihrt werden konne?

Zu7.

Nein.

12



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 16 / 6204

13. Teilt sie die weitere Kritik des Zentralverbands des Deutschen Baugewerbes,
wonach insbesondere durch die Einbeziehung der Gebdudewerte kein Anreiz
fiir neues Bauen gesetzt werde, weshalb es zur Vermeidung dieser Nachteile
geboten sei, das Bodenrichtwertmodell zu priferieren, wonach die Grund-
steuer allein auf Basis des Bodenwerts zu bemessen sei, wodurch zur Minde-
rung des knappen Wohnungsangebots auch die Bebauung bisher unbebauter
Grundstiicke gefordert werde?

14. Teilt sie die Kritik des Bundes der Steuerzahler (BdSt), wonach das Eckpunkte-
papier weder ein guter Kompromiss noch ein Fortschritt sei, weil die Bewer-
tung ungeheuer biirokratisch und teuer werde und aufferdem weitere Streit-
fdlle vor Gericht programmiert seien?

Zu 13.und 14.:

Die Fragen 13 und 14 werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam beant-
wortet.

Die Landesregierung wird sich zu konkreten Vorschlidgen des Bundes positionie-
ren, sobald diese vorliegen. Dies ist nach der jiingsten Entwicklung innerhalb der
Bundesregierung derzeit nicht der Fall. Aus Sicht der Landesregierung ist eine
aufkommensneutrale, biirokratiearme und fiir Biirgerinnen und Biirger sowie flir
Unternehmen in ihrer Belastung nachvollziehbare Ausgestaltung der Grundsteuer
von zentraler Bedeutung.

15. Welche Mdéglichkeiten hat sie, hoch verschuldete und ,,am Stopfen* von
Haushaltslochern interessierte Kommunen im Hinblick auf das von der Politik
vorgegebene Ziel einer aufkommensneutralen Grundsteuerreform dahinge-
hend zu beeinflussen, dass die Reform entgegen allen Verlautbarungen nicht
doch zum Anlass fiir héhere Grundsteuerfestsetzungen genommen wird?

29. Welche Moglichkeiten hat sie, um die nach Einfiihrung der anstehenden
Grundsteuerreform finanzschwachen Kommunen sich tiber die Erhohung der
Hebesditze bietenden Mdglichkeiten zu drastischen Grundsteuererhéhungen
zu unterbinden, damit es vor allem in Stddten mit sozialen Brennpunkten nicht
zu solchen Entwicklungen wie beispielsweise in Offenbach/M. kommt, wo der
ohnehin schon vergleichsweise hohe Hebesatz fiir die Festsetzung der Grund-
steuer von bisher 600 Prozent auf jetzt 995 Prozent beschlossen wurde?

Zu 15.und 29.:

Die Fragen 15 und 29 werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam beant-
wortet.

Das Hebesatzrecht steht ausschlieSlich den Kommunen zu und wird verfassungs-
rechtlich gewahrleistet. Damit liegt es in den Hénden jeder Stadt und jeder Ge-
meinde, die Aufkommensneutralitit der Reform zu gewihrleisten und einen An-
stieg der Belastung fiir die Steuerpflichtigen insgesamt zu vermeiden. Die Lan-
desregierung geht davon aus, dass die grundsitzliche Aufkommensneutralitét der
Grundsteuerreform auch von den kommunalen Spitzenverbanden unterstiitzt wird.
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16. Wie beurteilt sie die vor allem fiir Versicherungsgesellschafien sich abzeich-
nenden negativen Folgen einer Neu- bzw. Hoherbewertung von Immobilien
vor dem Hintergrund, dass oft ldnger als 100 Jahre lang bestehende Versiche-
rungsgesellschaften ihre weitgehend konstant wiederkehrenden Prdmienein-
nahmen seit Jahrzehnten kontinuierlich und zu einem Grofsteil in Innenstdidten
liegende Immobilien investieren, bei denen die Anschaffungskosten und die
Einheitswerte historisch niedrig sind, wodurch stille Reserven geschaffen
wurden, die bei héheren Einheitswerten wegen einer schdrferen Belastung
durch die Grundsteuer teilweise aufgelost wiirden?

Zu 16.:

Stille Reserven entstehen durch die Bilanzierungsgrundsétze. Eine Auflosung der
stillen Reserven erfolgt hier nicht durch eine Grundsteuerfestsetzung.

17. Wie beurteilt sie die von Mitgliedern der Landesregierung gedufSerten unter-
schiedlichen Auffassungen zur Umsetzung der Grundsteuerreform und dem
Jetzt offenkundig gewordenen Meinungsstreit, nachdem die an der Findung
von Eckwerten beim Bundesfinanzministerium beteiligte Finanzministerin
Edith Sitzmann MdL (GRUNE) Presseberichten zufolge sich eher fiir das
wertabhdngige Modell von Bundesfinanzminister Scholz (SPD) ausgespro-
chen hat, wihrend Wirtschaftsministerin Dr. Nicole Hoffmeister-Kraut MdL
(CDU) ein vereinfachtes, wertunabhdngiges und daher zu einer milderen Be-
lastung durch Grundsteuer fiihrendes Modell priferiert, dessen Basis Boden-
und Gebdudefldchen sein sollen?

Zul7.:

Die Landesregierung wird sich wie vorstehend ausgefiihrt zu konkreten Vorschlé-
gen des Bundes positionieren, sobald diese vorliegen.

18. Wie beurteilt sie die Praktikabilitit eines vorwiegend auf Basis von Verkehrs-
werten ausgestalteten Modells, bei dem die Wertermittlung automationsge-
stiitzt tiber die Verkniipfung von individuellen Grundstiicksdaten (Wohnfldche,
Grundstiicksgrofse, Lage des Grundstiicks etc.) mit aus mathematisch-statisti-
schen Verfahren der multiplen Regressionsanalyse gewonnenen Vergleichs-
daten des regionalen Immobilienmarkts erfolgen soll, wie dies von Bremen
vorgeschlagen wurde?

20. Inwieweit hat Finanzministerin Sitzmann MdL (GRUNE) bei ihrer Teilnahme
an den im Bundesfinanzministerium abgehaltenen Beratungen zur Findung
von Eckpunkten darauf gedrungen, dass bei der anstehenden Grundsteuer-
reform und im Hinblick auf eine bei der Grundsteuer denkbare Lenkungsfunk-
tion auch okologische Gesichtspunkte beachtet werden, indem beispielsweise
die Einddmmung der Bodenversiegelung und der weiteren Fldichenneuinan-
spruchnahme oder die Durchfiihrung volkswirtschaftlich und Skologisch ge-
botener, energetischer Gebdudesanierungen bei der Modellfindung beriick-
sichtigt wird?

21. Welche Reformalternative sollte priferiert werden, wenn man bei der politi-
schen Entscheidungsfindung vor allem den Grundsatz der Allokationsneutra-
litit beriicksichtigt, wonach steuerliche Zusatzlasten und das Auseinander-
fallen von Nutzen und Kosten vermieden werden sollte und die Besteuerung
einfach zu administrieren sein sollte, damit das zu erzielende Steueraufkom-
men in angemessenem Verhdltnis zum Erhebungsaufwand steht?

Zu 18.,20.und 21.:

Die Fragen 18, 20 und 21 werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam
beantwortet.

Die Landesregierung war bei der aktuellen Grundsteuerreformdebatte von Beginn
an intensiv beteiligt und brachte sich immer konstruktiv und zielorientiert in die
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Reformdiskussion ein. Das Ziel der Landesregierung war und ist dabei eine auf-
kommensneutrale und biirokratiearme Reform der Grundsteuer, welche die Vor-
gaben des Bundesverfassungsgerichts umsetzt. Darliber hinaus macht sie sich
aber auch generell fiir eine Vereinfachung des Besteuerungsverfahrens durch Pau-
schalierungen und Typisierungen stark. Im Verlauf der Bund-Lander-Verhand-
lungen fanden gegeniiber dem Entwurf des BMF Vorschldge zu Verbesserungen
und Vereinfachungen Eingang in die noch laufenden Beratungen.

22. Sieht sie Ansatzpunkte, dass bei der anstehenden Grundsteuerreform zu-
gunsten der Eigentiimer die vor allem im lindlichen Raum ofimals unterlasse-
nen, jedoch aus volkswirtschaftlicher Sicht dringend gebotenen Investitionen
in einen iiberwiegend iiberalterten Gebdudebestand gefordert werden, um zu
verhindern, dass Teile des Gebdudebestands im lindlichen Raum altersbe-
dingt noch weiter verfallen und aus der Nutzung genommen werden?

Zu?22.:

Nein. Die Sanierung von iiberaltertem Gebdudebestand wird durch eine Vielzahl
von Forderungen und steuerlichen Erleichterungen begiinstigt.

23. Stellt sie Uberlegungen an, wonach bei der anstehenden Grundsteuerreform
auch Gesichtspunkte ihren Niederschlag finden, die zur Milderung der Woh-
nungsnot und zu einer Entlastung auf dem Wohnungsmarkt fiihren, indem bei-
spielsweise der dringend bendtigte Neubau von dffentlich geforderten Sozial-
wohnungen (kommunale Eigenbetriebe, Wohnungsbaugenossenschaften etc.)
durch eine Befireiung von der Grundsteuer gefordert wird?

Zu23.:

Aktuell wird iiber einen Steuermesszahlabschlag fiir den 6ffentlich geforderten
Wohnungsbau diskutiert. Zunéchst ist aber der Ausgang der Abstimmung inner-
halb der Bundesregierung abzuwarten.

24. Wie beurteilt sie den von Fachleuten als ,, dringlich * bezeichneten, jetzt schon
tiberschrittenen Zeitplan zur gesetzgeberischen Umsetzung der Grundsteuer-
reform, wonach es fiir das Inkrafttreten der Grundsteuerreform im Jahr 2019
notwendig sei, dass die ausgewdhlte Variante der Reform bis spdtestens
Ostern 2019 im Bundeskabinett beschlossen worden sein miisse, um zu ge-
wiéhrleisten, dass das Reformvorhaben anschlieffend im Deutschen Bundes-
tag, im Bundesrat und in den Ausschiissen beraten und beschlossen werden
kénne, damit eine Verdffentlichung im Bundesgesetzblatt spdtestens gegen
Ende des Jahres 2019 als Voraussetzung fiir das Inkrafitreten zum 1. Januar
2020 erfolgen konne?

Zu24.:
Die Landesregierung erwartet, dass sich die Bundesregierung noch rechtzeitig
einigt, damit die Reform der Grundsteuer und der dazugehdrigen Bewertungs-

ansétze innerhalb der Frist des Bundesverfassungsgerichts verabschiedet und um-
gesetzt werden kann.
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25. Welche Meinung zur Priferenz der zur Zeit diskutierten Modelle vertritt sie
vor dem Hintergrund, dass der Wissenschaftliche Dienst des Deutschen Bun-
destags in seiner Ausarbeitung zur Grundsteuerreform vom 6. Mdrz 2019 hin-
sichtlich der Auswirkungen auf den Ldnderfinanzausgleich zum Ergebnis
kommt, dass im Vergleich der zur Auswahl stehenden Modelle , Bodenwert-
steuer”, ,, Verkehrswertmodell “ und ,, Aquivalenzmodell “ die Geberlinder Ba-
den-Wiirttemberg, Bayern und Hessen beim ,, Aquivalenzmodell “ am stéirksten
profitieren, da hier das Transfervolumen am geringsten sei und die Netto-
Beitrige der Geberldnder deutlich niedriger als bei den anderen Modellen
seien?

Zu 25..

Die Schitzung der Auswirkungen der Grundsteuerreform im Léanderfinanzaus-
gleich ist sehr komplex, da fiir alle Modelle viele Annahmen getroffen werden
miissen. Die Zahlen des Wissenschaftlichen Dienstes kénnen nicht nachvollzogen
werden. Sie erscheinen sehr hoch, da der Anteil der in den Landerfinanzausgleich
einbezogenen Grundsteuern nur rd. 2,5 Prozent an der gesamten einbezogenen
Finanzkraft betrdgt. Diese Schitzungen haben deshalb fiir die Entscheidung der
Landesregierung, welches Modell priferiert wird, keinen ausschlaggebenden Ein-
fluss.

26. Wie beurteilt sie die von der bayerischen Landesregierung und vom CDU-Teil
der baden-wiirttembergischen Landesregierung unter Innenminister Thomas
Strobl jiingst geforderte Linderdffnungsklausel, wonach die kiinftige Ausge-
staltung der Grundsteuererhebung in die Zustindigkeit der Linder fallen sol-
le, nachdem es sich seit Anfang April 2019 abzeichnet, dass der von Bundes-
finanzminister Scholz (SPD) und den Ldndern ins Auge gefasste Vorschlag
eines wertabhdngigen Modells am Veto von Bayern und einigen anderen Ldn-
dern zu scheitern droht?

Zu 26.:

Die verfassungsmifBigen Rahmenbedingungen von Landerdffnungsklauseln wer-
den derzeit von der Bundesregierung geklart.

27. Hat sie einen groben Uberblick iiber die Anzahl und das ha-Volumen von
baureifen, innerortlich brachliegenden Grundstiicken in baden-wiirttember-
gischen Kommunen, das nach einem Vorschlag des Landesfinanzministeriums
mit einer Grundsteuer ,,C* als Spekulationssteuer belastet werden konnte, um
Druck fiir eine moglichst umgehende Bebauung dieser innerortlichen Grund-
stiicke zu entfalten, damit erreicht wird, dass der Druck auf landwirtschaftlich
genutzte Grundstiicke im AufSenbereich zur Umwidmung in Baugrundstiicke
nachldsst?

Zu 27.:
Der Landesregierung liegt keine Ubersicht iiber Anzahl und Fliche der innerért-

lichen, baureifen Grundstiicke in Baden-Wiirttemberg vor, die im Rahmen der
Grundsteuerreform mit der geplanten Grundsteuer C belastet werden konnten.
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28. Teilt sie die jiingsten Stellungnahmen aus der Wohnungswirtschaft und von
den Haus- und Grundbesitzerverbdnden, wonach es bei Anwendung des von
Bundesfinanzminister Scholz (SPD) prdferierten Modells in vielen Fillen im
Immobilien-Altbestand zu Grundsteuerfestsetzungen komme, die 300 Prozent
tiber der Grundsteuerfestsetzung nach der bisher angewendeten Methode
ligen?

Zu 28.:

Die verschiedenen Berechnungen der Interessenverbinde sind der Landesregie-
rung bekannt. Vielfach weisen sie aber wesentliche Méngel bei der Prognose auf,
denn sie gehen von gleichbleibenden und damit unangepassten Hebesétzen aus.

30. Wie beurteilt sie die Moglichkeit einer Bundesratsinitiative des Landes Ba-
den-Wiirttemberg, um die zurzeit festgefahrenen Beratungen zur Umsetzung
der Grundsteuerreform bis zum 31. Dezember 2019 zu forcieren, damit den
Kommunen in Baden-Wiirttemberg ab dem Jahr 2020 keine Steuerausfille
von ungefihr 1,8 Milliarden Euro drohen?

Zu 30.:

Die Landesregierung setzt sich weiter flir einen Kompromiss auf Bundesebene
ein. Die Bundesregierung muss zeitnah einen mehrheitsfahigen Gesetzentwurf
vorlegen. Die Landesregierung geht davon aus, dass die intensiven Verhandlun-
gen auf Bundesebene zu einem positiven Abschluss kommen bzw. rechtzeitig vor
Ende der vom Bundesverfassungsgericht gesetzten Frist fiir eine Neuregelung bis
zum 31. Dezember 2019 ein Grundsteuer- und Bewertungsgesetz verabschiedet
wird. Eine Bundesratsinitiative wire zu diesem Zeitpunkt nicht erfolgverspre-
chend.

Sitzmann

Ministerin fir Finanzen
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